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1-Ao sair da sala de aula (antes da pandemia) da disciplina fisica 1E,
do bloco do ICE, um estudante do curso de computacao se desloca (trajeto
1) de uma distancia de 3 m em 30 s, em linha reta até a porta e formando
um angulo 60° com a horizontal. Em seguida (trajeto 2), o estudante se
desloca na dire¢ao do eixo y descendente (negativa) de uma distancia de
10 m em 1 min. Finalmente (trajeto 3), o estudante se desloca em diregao
ao estacionamento (eixo x) de uma distancia de 60 m em 3 min. Em cada
trajeto, o estudante se desloca com uma velocidade constante. Calcule: a) o
vetor deslocamento em cada trajeto e o total, b) a velocidade escalar média
durante toda caminhada, c) o vetor velocidade média em toda caminhada,
d) suponha que em cada mudanca de trajeto, o estudante gaste cerca de 1
ms, qual sao os valores das aceleragoes nas passagens dos trajetos 1 para 2,
e do trajeto 2 para 37

2-Uma bola é langada sobre um telhado a uma altura h = 20 m e leva 4
s para atingir o teto. A bola atinge o telhado formando um angulo 6 = 60°
com a horizontal, conforme estd ilustrado na figura abaixo. Calcule: a) a
distancia d, b) a velocodade inicial e o &ngulo de langamento.




3-Adote um referencial no espaco, indicando os valores das condigoes ini-
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ciais v’, e 17,, e obtenha analiticamente expressoes para o alcance e altura
méxima, como uma funcao da velocidade inicial v, e o &ngulo 6 que a veloci-
dade faz com a horizontal. Se o alcance de um projétil é o dobro do valor da
sua altura méxima, e ele permanece no ar durante 1 s, calcule o dngulo 6, a
velocidade inicial v, e o alcance do projétil.

4-Calcular (a) a velocidade angular, (b) a velocidade linear, e (c) a acel-
eracao centripeta da Lua, considerando-se que a Lua leva 28 dias para fazer
uma revolucao completa, e que a distancia da Terra a Lua é 38,4 x 10* km.

5-As coordenadas de um corpo sao z(t) = 2 cos wt, y(t) = 2 sin wt onde z
e y sao medidos em metros. (a) Obter a equagao cartesiana da trajetoria, (b)
Calcular o valor da velocidade num instante qualquer. (c) Calcular as compo-
nentes tangencial e normal da aceleracao num instante qualquer. Identificar
o tipo de movimento descrito pelas equagoes acima.

6-O vetor posi¢ao de um fon é inicialmente 7, =507 —6,07 +2,0k
e 10 s, depois, passa a ser 7 = 2, 07 + 8, 07 —2, 0?, com todos os valore
em metros. Na notacao de vetores unitarios, qual ¢ a velocidade média v’,,
durante os 10 s?

7-A velocidade @ de uma particula que se move no plano xy é dada por
v = (6,0t — 4, 0152)7> + 8,07, com v em metros por segundos e t em
segundos. a) Qual é a aceleragao no instante t = 3,0 s? b) Em que instante
(se isso é possivel) a aceleragao é nula? ¢) Em que instante (se é possivel) a
velocidade é nula?
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8-A velocidade inicial de um préton é v, =4,0¢ —2,045 +3,0k ;4,0
s mais tarde, passa a ser v = —2,07 — 2,07 + 5,0? (em metros por
segundo). Para esses 4,0 s, determine quais sao a) a aceleracao média do
préton am na notacao de vetores unitarios, b) o médulo de @, e ¢) o angulo
entre @ ,, € 0 semi-eixo x positivo.

9-Uma pequena bola rola horizontalmente até a borda de uma mesa de
1,20 m de altura e cai no chao. A bola chega ao chao a uma distancia
horizontal de 1,52 m da borda da mesa. a) Por quanto tempo a bola fica
no ar? b) Qual é a velocidade da bola no instante em que chega a borda da
mesa?

10-Um certo avido tem uma velocidade de 290, 0 km/h e est4 mergulhando
com um angulo § = 30° abaixo da horizontal quando o piloto libera um
chamariz. A distancia horizontalmente entre o ponto de lancamento e o



ponto onde o chamariz se choca ¢ d = 700 m. a) Quanto tempo o chamariz
passou no ar? b) De que altura foi lancado?

11-Uma bola ¢é lancada a partir do solo. Quando ela atinge uma altura de
9,1 m sua velocidade ¢ v = (7, 67+6, 17) m/s. a) Qual ¢ a altura maxima
atingida pela bola? b) Qual é a distancia horizontal coberta pela bola? Quais
sdo ¢) o médulo e d) o angulo (abaixo da horizontal) da velocidade da bola
no instante em que atinge o solo?

12-Na figura abaixo uma bola é jogada para a esquerda a partir da ex-
tremidade esquerda de um terraco, situado a uma altura A acima do solo.
A bola chega ao solo 1,50 s depois, a uma distancia d = 25,0 m do edificio
e fazendo um angulo § = 60° com a horizontal. a) Determine o valor de h.
Quais sao b) o médulo e ¢) o dngulo em relagdo a horizontal com o qual a
bola foi jogada?

13-Na figura abaixo uma bola é langada com uma velocidade de 10,0 m/s
e um angulo de 50° com a horizontal. O ponto de lancamento na base de
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uma rampa de comprimento d; = 6,0 m e altura dy = 3,6 m. No topo da
rampa estd localizado um platd. a) A bola aterrissa na rampa ou no plato?
No momento em que a bola aterrissa, quais sdo b) o médulo e ¢) o angulo da
bola em relacao ao ponto de langcamento?

14-Na figura abaixo uma bola de beisebol é golpeada a uma altura h = 1,0
m e apanhada na mesma altura. Deslocando-se paralelamente a um muto,
ela passa pelo alto do muro 1,0 s apds ter sido golpeada e, novamente, 4,0
s depois, quando estd descendo, em posicoes separadas por uma distancia
D = 50,0 m. a) Qual é a distancia horizontal percorrida pela bola no instante
em que foi golpeada até ser apanhada? Quais sao b) o médulo e c) o angulo
(em relagao a horizontal) da velocidade da bola imediatamente apés ter sido
golpeada? d) Qual é a altura do muro?

15-O chute de um jogador de futebol americano imprime a bola uma
velocidade de 25 m/s. Quais sdo a) o menor e b) o maior angulo de elevagao
que ele pode imprimir & bola para marcar um field goal' a partir de um ponto
situado a 50 m da meta, cujo travessao estd 3,44 m acima do gramado?

16-Um jogador de rigbi corre com a bola em relagao & meta do adversério
no sentido positivo de um eixo x. De acordo com as regras do jogo, ele pode

'Para marcar um field goal no futebol americano um jogador tem que fazer a bola
passar por cima do travessao e entre as duas traves laterais.
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passar a bola a um companheiro de equipe desde que a velocidade da bola
em relagao ao campo nao possua uma componente x positiva. Suponha que o
jogador esteja correndo com uma velocidade de 4,0 m/s em relacao ao campo
quando passa a bola com uma velocidade @' 5 em relacdo a ele mesmo. Se o
médulo de v’ é 6,0 m/s, qual é o menor angulo que ela deve fazer com a
direcao x para que o passe seja valido?

17-Um rio de 200 m de largura corre para leste com uma velocidade
constante de 2,0 m/s. Um barco com uma velocidade de 8,0 m/s em relacao
a dgua parte da margem sul em uma direcao 30° a oeste do norte. Determine
a) o médulo e b) a orientagao da velocidade do barco em relagdo & margem.
¢) Quanto tempo o barco leva para atravessar o rio?

18-Durante as erupgoes vulcénicas, grandes pedagos de pedra podem ser
langcados para fora do vulcao; esses projéteis sao conhecidos bombas vulcdni-
cas. Na figura abaixo mostra uma secao transversal do monte Fuji, no Japao.
a) Com que velocidade inicial uma bomba teria que ser langada, com um an-
gulo 6, = 35° em relagao & horizontal, a partir da cratera A, para cair no
ponto B, a uma distancia vertical h = 3,30 km e a uma distancia horizontal
d = 9,40 km? Ignore o efeito do ar sobre o movimento da bomba. b) Qual
seria o tempo do percurso? c¢) O efeito do ar aumentaria ou diminuiria a
resposta do item a)?

19-Como que velocidade inicial o jogador de basquete na figura abaixo
deve arremessar a bola, com um angulo 6, = 55° acima da horizontal, para
converter o lance livre? As distancias horizontais séao d; = 1,0 ft e dy = 14
ft e as alturas sao h; = 7,0 ft e hy = 10 ft.



20-O moédulo da velocidade de um projétil quando atinge a altura maxima
é de 10 m/s. a) Qual é o médulo da velocidade do projétil 1,0 s antes de
atingir a altura méxima? b) Qual é o médulo da velocidade do projétil 1,0
s depois de atingir a altura mdxima? Se tomarmos x = 0 e y = 0 como o
ponto de altura méxima e consideramos como sentido positivo do eixo x o
sentido da velocidade do projétil nesse ponto, quais sao c¢) a coordenada x e
d) a coordenada y do projétil 1,0 s antes de atingir a altura maxima e e) a
coordenada x e f) a coordenada y do projétil 1,0 s depois de atingir a altura
méxima?



